





دو ذائقے الفضل ریدہ

مورخہ کے ۱۲ - نومبر ۲۰۱۶ء

# وقف جدید کو مضبوط سے مضبوط بنا کر ہمارا فرض ہے

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایده اللہ تعالیٰ بصرہ العزیز فرماتے ہیں :-

”میں چاہتا ہوں کہ پشت و رستے لے کر کراچی تک ہمارے متعلمین کا ایک جال پھیلا دیا جائے اور تمام گھروں میں خور و شراب سے فاصلہ پر یعنی دس دس پندرہ پندرہ میل پر ہمارا معلم موجود ہو جہاں پر اس نے مدرسہ جاری کیا ہوا ہو۔ وہ سارا سال لوگوں میں رہ کر کام کرتا رہے۔“

(الفضل ۱۶)

وقف جدید کی تحریک سب سے آخری تحریک ہے جو اب تک سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایده اللہ تعالیٰ بصرہ العزیز نے جاری فرمائی ہے۔ بظاہر یہ آخری تحریک نظر آتی ہے لیکن اگر ہم اس تحریک کے مقصدیات کو جس کی فکوری سی جھلک اور اس کے الفاظ میں دکھائی گئی ہے پوری طرح سمجھنے کی کوشش کریں تو معلوم ہو جائے گا کہ یہ جو تحریک ہے جو فرشتوں کی طور پر سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایده اللہ تعالیٰ نے جاری کی ہے وہ تمام تحریکوں کی اصل محرک ہوتی رہی ہے۔ سچی بات یہ ہے کہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایده اللہ تعالیٰ نے ہماری کمزوریوں اور حالات کو مدنظر رکھ کر ہمارے ہاں الفاظ فرمائے ہیں ورنہ آپ کا منشاء اس کو اس طرح محدود کرنے کا نہیں ہو سکتا۔ ایک جماعت جو تمام دنیا کے دلوں میں اللہ تعالیٰ کی وحدت اور اس کے سولے پانچ کی رسالت کے چراغ جلانے کے لئے کھڑی ہوئی ہے۔ اس کے لئے کراچی سے لے کر پشت و رستے کے حدود و محض ابتدائی صورت ہی ہو سکتی ہے۔ اللہ تعالیٰ کی سنت ہے کہ وہ اپنے کلاموں کو بندوبست جاری فرماتا ہے جس طرح انسان بندوبست بڑھتا ہے پھر چین کا زمانہ ہوتا ہے پھر جوائی آتی ہے اور پھر پختہ انسان بن جاتا ہے۔ اسی طرح تحریکیں بھی پختہ جوائی اور پختہ سنگی کے مدارج طے کرتی ہیں۔ اور جس طرح انسان کی عمر کے مدارج کے مطابق اس کی تعلیم و تربیت ہوتی ہے اسی طرح تحریکوں کے مدارج کے مطابق ہی اس میں وحدت ہوتی جاتی ہے۔

پھر سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایده اللہ تعالیٰ نے جو یہ فرمایا ہے کہ :-

”دیکھیں چاہتا ہوں کہ پشت و رستے لے کر کراچی تک ہمارے متعلمین کا ایک جال بچھا دیا جائے۔“

تو اس کا مطلب یہ نہیں ہے کہ اگر خدا کرے ایسا ہو جائے تو یہ تحریک اپنے مقصد کو حاصل کر لے گی۔ یہ تو اس تحریک کی پس منظر ہے۔ ورنہ حقیقت یہ ہے کہ اس تحریک کا مدعا یہ ہے کہ احمدیت تمام دنیا میں متعلمین کا ایک ایسا جال پھیلائے جس سے دنیا میں وہ انقلاب رونما ہو جس کے لئے اللہ تعالیٰ نے جماعت احمدیہ کو کھڑا کیا ہے اور جس کے لئے ہم اس کی طرف سے محنت کئے گئے ہیں۔ چنانچہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایده اللہ تعالیٰ کا اسی طرز اشارہ ہے جب آپ فرماتے ہیں کہ :-

”پشت و رستے لے کر کراچی تک رشتہ اصلاح کا جال پھیلا دیا جائے بلکہ اصل حقیقت تو یہ ہے کہ ہم نے رشتہ اصلاح کے لحاظ سے مشرقی اور مغربی پاکستان کو گھیرا کرنا ہے۔ اس لئے ہمیں ایک کروڑ روپیہ سالانہ سے بھی زیادہ کی ضرورت ہے۔ اگر پہلا لاکھ روپیہ سالانہ آمد ہوتی تو ۱۲ لاکھ ۵۰ ہزار روپیہ ماہرانہ بنتا ہے۔ اگر ۱۳ لاکھ روپیہ ماہرانہ آئے تو اس کے معنی یہ ہیں کہ ایک واقف زندگی کا پچاس روپیہ ماہوار

خرچ مد نظر رکھتے ہوئے ۲۲ ہزار نئی طرز کے واقف زندگی بن جاتے

ہیں“

(اخبار الفضل ۱۶)

اس سے واضح ہے کہ پشت و رستے لے کر کراچی تک کے حدود کام شروع کرنے کے لئے ہیں ورنہ اس تحریک کے حدود غیر محدود ہیں۔ محکمہ کام الہی سنت کے مطابق قدم بہ قدم ہی ہوتا ہے۔ پہلے نشا بننا اور تاکر کراچی رکھا گیا ہے۔ سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ کیا ہم نے اس حقہ کو مکمل کر لیا ہے؟ کیا ہم نے پشت و رستے لے کر کراچی تک متعلمین کا جال پھیلا دیا ہے؟ اس کا جواب یقیناً نفی میں ہے کیونکہ ابھی تک ہمارا آمد اس نشا نہ تک پہنچی ہی نہیں جو سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایده اللہ تعالیٰ نے مقرر کیا ہے۔ کیا ہم ۱۲ لاکھ روپیہ ماہرانہ آ کر پیدا کر سکے ہیں؟ کیا ہم ۲۲ ہزار نئی طرز کے واقف زندگی بنا سکے ہیں۔ جواب نفی میں ہے۔ مگر سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایده اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں :-

”اللہ تعالیٰ کے فضل سے مجھے امید ہے کہ جماعت میں اس قدر افغان اور جویش پیدا ہو جائے گا کہ وہ لاکھوں اور کروڑوں روپیہ دینے لگ جائیں گے تم یہ نہ دیکھو کہ ابھی ہماری جماعت کی تعداد زیادہ نہیں۔ اگر یہ سیم کامیاب ہو گئی تو تم دیکھو گے کہ دو تین کروڑ لوگ تمہارے اندر داخل ہو جائیں گے اور آمد کی کمی خود بخود دور ہو جائے گی۔“

(اخبار الفضل ۱۶)

یہ اس انسان کے الفاظ ہیں جس کی ہر بات فضیل خدا تعالیٰ آج تک پتھر کی مکتبہ بن رہی ہے اور جس کی جاری کردہ کوئی حرکت نصرت الہیہ سے خالی نہیں رہی۔ آپ یاد کریں کہ کبھی ایسا ہوا ہے؟ اگر نہیں ہوا تو پھر یقین رکھیں کہ اس تحریک کا بھی کامیاب ہونا اسی طرح ممکن ہو چکا ہے جس طرح پہلی تحریکیں کامیاب ہوئی ہیں۔ لہذا تحریک تو بشارت کامیاب ہو کر ہی رہے گی مگر ہمیں اپنا خیال رکھنا چاہیے کہ ہم نے اس میں کیا حقہ لیا ہے۔ اور کہاں تک ہم نے اپنے آپ کو اپنے پیار سے امام کا متبع بنا لیا ہے؟ -

یاد رہے کہ ہم دنیا میں بیعت الحورب کی پیشگوئی پورا کرنے کے لئے محنت کئے ہوئے ہیں۔ ہمیں اس کے لئے دو ہتھیار عطا ہوئے ہیں ایک دعا اور ایک کلمہ۔ یہ دونوں ہتھیار ہیں جن کے ذریعہ اللہ تعالیٰ کے بندے ہمیشہ کامیابی حاصل کرنے رہتے ہیں۔ اور اپنے اپنے زمانے کے مطابق جو تحریکیں چلاتے رہے ہیں ان میں کامیاب ہوتے رہے ہیں۔ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام تو بیچ بیچ لگتے ہیں ان ہتھیاروں کی آبیاری اب ہمارے ذمہ ہے۔ ہمیں آپنا پیش کے بہترین طریق اختیار کرنا ہے سو اللہ تعالیٰ کے فضل سے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے خلفاء اپنے اپنے حالات کے مطابق اور کام کو اگے بڑھانے کے لئے ہمیں لاکھوں عمل عطا کرتے رہتے ہیں۔ تحریک وقف جدید بہترین اور ہمہ گیر تحریک ہے اس لئے زیادہ سے زیادہ اگے بڑھانے کے لئے ہم محنت کئے گئے ہیں۔ اس لئے ہمیں ہر وقت ہمتورہ لینا ہے کہ جو مدارج سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایده اللہ تعالیٰ بصرہ العزیز نے اس تحریک کے لئے مقرر کئے ہیں ان میں سے سب سے پہلا اور جلدی اپنا و رستے لے کر کراچی تک اور بارہ لاکھ ماہوار آمد کام لینے حاصل کیا ہے یا نہیں؟ ہم میں وہ جویش پیدا ہوا ہے یا نہیں؟ جو ہر تحریک کو کامیابی کی چوٹی پر پہنچانے کے لئے ضروری ہوتا ہے بے شک اللہ تعالیٰ اپنی تحریکوں کو اپنے فرشتے بھیج کر کامیاب کرتا ہے لیکن وہ فرشتے جو اللہ تعالیٰ بھیجتا ہے ان لوگوں کے ذریعہ ہی کامیاب ہوتے ہیں۔ غزوہ بدر میں بے شک اللہ تعالیٰ کے فرشتوں ہی نے مسلمانوں کو غالب کیا تھا لیکن اگر مسلمان اپنے گھروں میں بیٹھے رہتے اور اپنی جانیں ہتھیلی پر لے کر نہ نکلتے تو فرشتے کس کی مدد کرنے میں ملتی اور فرشتے ایمان رکھتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ اپنے فرشتوں سے ہمارا مدد کرے لیکن وہ اسی وقت مددگار ہوتا ہے جب ہم سردھڑکی بازی لگا کر میدان میں نکلتے ہیں۔ جو اعلان سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایده اللہ تعالیٰ بصرہ العزیز نے لگائے ہیں یہ تو ہماری کمزوری کے پیش نظر لگائے ہیں ورنہ اللہ تعالیٰ کی مدد تو بے پایاں ہے وہ اپنے کام کی وسعت کو جانتا ہے اس لئے جب ہم ایک قدم اٹھاتے ہیں تو اس کو ایک منزل ترقی بنا دیتا ہے مگر ہمارا قدم اٹھانا پہلی شرط ہے +



# تحریک جدید کی برکات

## دہشت اپنے پھل سے پہچانا جاتا ہے

دکھم فرمودہ حضرت مولانا بشیر احمد صاحب نور اللہ قادری

فما ادرنا ۱۹۳۲ء کا سال تھا جبکہ  
میں امرائے احمدیت کے خلاف ایک  
مسیح نقہ لکھا کر کے جماعت احمدیہ کی خدمت  
میں خط لکھا تاکہ آگ بھڑکا رکھی جاتی ہے اور وہ  
لوگ بار بار غور کر سلسلہ قادیان میں  
بھی جا کر سلسلہ کے خلاف ہر قسم کا فساد  
پر کرنے اور لوگوں میں نظر ناک غلط خیال  
پھیلانے اور حکومت کو بھی جماعت کے  
خلاف اس لئے میں مہر قہقہے، ایسے  
دقت میں ظاہری آنکھوں سے دیکھنے والوں  
کو یوں نظر آتا تھا کہ گویا احمدیت ایک  
بت چھوٹی کروری کتھی ہے جو ماوراء  
طربت سے ہیبت ناک طوفانوں میں گھری  
ہوئی ہے۔ اور اگلے پچھنے کی کوئی امید  
نہیں لیکن چونکہ اللہ تعالیٰ کے فضل و  
رحمت کا ہاتھ جماعت احمدیہ کے سپرد  
تھا اور تعالیٰ نے حضرت خلیفۃ المسیح الثانی  
ایده اللہ تعالیٰ بضرہ العزیز کی روح القدس  
کے ساتھ تائید فرمائی اور آپ نے دیکھنی  
کے ماتحت احمار کے حقہ کے متعلق اعلان  
فرمایا کہ

"میں امرائے پاؤں کے پیچھے  
سے زمین بھٹی دیکھتا ہوں۔"

اس کے ساتھ ہی ظاہری تیسرے ماتحت  
اشرقا لے لے حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایده  
اللہ تعالیٰ بضرہ العزیز کے دل میں ایک نیا  
نظام افکار کی جو جماعت کی مخالفت اور  
انتقام اور توسیع کے لئے نہایت بابرکت  
تائید ہوا یہ نظام "تحریک جدید"  
سے موسوم ہے۔

اس نظام کی بہت سی شاخیں تھیں  
جو مسیح تبلیغ کے ساتھ اور بعض ہیبت کے  
ساتھ اور بعض عظیم کے ساتھ تھیں رکھی تھیں  
اور ان سب کاموں کو چلانے کے لئے ایک  
خاص چھدر سے کی تحریک کی گئی۔ جو آج کل  
چندہ تحریک جدید کہلاتا ہے۔ اس چندہ  
کے ذریعہ جماعت کے انتظام کے تحت میں  
ہیبت سے کام لے رہے ہیں۔ لیکن اس چندہ  
کا سب سے بڑا مصروف بیرونی کامک میں  
اسلامی تبلیغ ہے۔ اور آج خدا کے فضل

سے یہ تبلیغ اتنی وسیع ہو چکی ہے کہ پچیس  
بیرونی ممالک میں جن میں اکثر عیسائی اور ہندو  
ممالک میں پچھٹھ تبلیغی مراکز، ایک چندہ کی  
بنیادیں رات رات اسلام کی تبلیغ میں مصروف  
ہیں جن میں ایسے خاص اور فاضل نوجوان  
کام کرتے ہیں جنہوں نے اس نظام کے تحت  
انچھتر سال خدمت دین کے لئے وقف  
کر رکھی ہیں۔ اسی طرح تحریک جدید کے نظام  
کے ماتحت بیرونی ممالک میں اس وقت تک  
بارہ مساجد تعمیر ہو چکی ہیں۔ اور دس مختلف  
زبانوں میں قرآن مجید کا ترجمہ بھی  
پھیل کر شائع ہو چکا ہے یا ہوا ہے۔ یہ  
ایک ایسا عظیم الشان کام ہے جس پر کوئی  
بڑی سے بڑی قوم اور بڑی سے بڑی اسلامی  
حکومت بھی بجا طور پر فخر کر سکتی ہے۔ اور  
یہ محض اشرقا لے کا فضل ہے کہ اس نے  
ایک چھوٹی سی جماعت کو جس کے اکثر افراد  
کی زندگی بسر کر رہے ہیں اس عظیم الشان کام  
کی توفیق دیا اور اسے یوں جہاد فرمایا اس  
کے علاوہ تحریک جدید کے بارگ چندہ سے  
پاکستان میں ایک وسیع ذریعہ جہاد بھی ترویج  
گئی ہے تاکہ وہ اس کام کے لئے ایک مستقل  
آدرہ ذریعہ بن سکے۔ چنانچہ تحریک جدید  
کے بھارتی بھٹ میں اس اراضی کی معمول  
آمدنی شام ہوتی ہے۔

شروع شروع میں تحریک جدید کا چندہ  
عارضی اور وقتاً اور محدود قسم کا سمجھا گیا تھا  
مگر اب اسے ذاتی تقدیر کے ماتحت آتی  
وست حاصل ہو چکی ہے کہ کم از کم ہزار تک  
اسلام کی بیرونی تبلیغ کا سوال ہے۔ یہ  
چندہ گویا اس نظام کی لڑ چھلکا بڑی ہے۔  
اور گویا چندہ ابھی تک جماعت کے افراد  
پر لازمی نہیں قرار دیا گیا مگر جماعت کے  
بہزوروں افراد نے جس خوشی اور دلالت اور  
قربانی کی روح کے ساتھ اس میں حصہ لیا ہے  
وہ اپنی نظر آپ ہی ہے۔ اور یہ چندہ جماعت  
کے دوسرے چندوں کے علاوہ سے ہیں  
یقین رکھنا ہوں اور علی وجہ العزیزت بجز  
ہوں کہ جن دوستوں نے تحریک جدید کے چندہ  
میں ذل اخلص کے ساتھ حصہ لیا ہے اور

اس کے لئے بڑھ چڑھ کر مانی قربانی کی ہے  
ان کا نام نہ حضرت اس دنیا کے آخری دور  
تک بیس صد موت بھی اٹا مانتا ہے  
دین کے خاص خدمت گزاروں میں شمار کیا  
جائے گا۔ اور آئندہ آنے والی نسلیں بجا  
طور پر ان پر فخر کریں گی۔  
جس بیرونی ممالک میں تحریک جدید کے  
چندہ کے ذریعہ اسلام کی تبلیغ ہو رہی ہے۔  
وہ ساری دنیا میں اس طرح پھیلے ہوئے ہیں کہ  
علم آزاد دنیا کا کوئی حصہ بھی ان کے قلوب  
نہیں۔ برطانیہ شمالی امریکہ جنوبی امریکہ جزائر  
غرب اہند۔ مغربی جرمنی، لائبیریا، مائیشس  
سوڈن، سینین، لینن، شام، مشرقی افریقہ  
میں کینیڈا، ٹانگا، نیگرا، مغربی افریقہ میں  
تائیچیریا، غانا، سیرالیون، لائبیریا، مائیشس  
ہندوستان، تھائی۔ انڈونیشیا  
بورنیو وغیرہ میں اسلام کے ذاتی بجا ہر تحریک  
کے چندہ کے ذریعہ دن رات اسلام کی خلافت  
بجلا رہے ہیں اور قرآن مجید کے تراجم اور  
مساجد کی تعمیر اور دیگر لٹریچر کی اشاعت اس  
کے علاوہ ہے۔ میں پھر کہتا ہوں کہ یہ وہ کام  
ہے جس پر آئندہ نسلیں فخر کریں گی۔ اور یہ  
وہ کام ہے جس کے نتیجہ میں خدا کے فضل  
سے مغربی ممالک میں ایک عظیم الشان تغیر  
پیدا ہو رہی ہے۔ بلے خاک یورپ اور امریکہ  
میں تدارک کے لحاظ سے ابھی تک تو مسلم تقویٰ  
ہیں۔ لیکن ان ممالک کے خیالات میں آتا  
بھاری تغیر پیدا ہوا ہے کہ وہ عیسائی  
ممالک جو آج سے پچیس تیس سال پہلے اسلام  
کی ہر بات کو اعتراض کی نظر سے دیکھتے  
تھے۔ اب قدر اور حق جوئی کی نظر سے  
دیکھتے ہیں۔ امدان میں سے اکثر کافر  
بجز و قہقہے سے بلکہ قدر شناسی کی طرف  
منتقل ہو رہے ہیں اور افریقہ اور انڈونیشیا  
وغیرہ کے ممالک میں خدا کے فضل سے  
تعداد کے لحاظ سے بھی بہت بڑی کامیابی  
حاصل ہوئی ہے۔ حتیٰ کہ مغربی افریقہ کے  
ایک کٹر مسیحی نے حالی ہی میں یہ لکھا ہے کہ اب  
مغربی افریقہ میں مسیحیت کو اسلام کے مقابل پر  
فتح اور غلبہ کا خیال چھوڑ دینا چاہیے۔

یہ سب برکات یقیناً خدا کے خاص فضل  
و رحمت کا ثمرہ ہیں۔ لیکن ظاہر میں اس کا ذریعہ  
تحریک جدید کا چندہ ہے۔ جس سے یہ سب برکات  
وہ لوگ جنہوں نے اس چندہ میں حصہ لیا اور  
خوشی کے ساتھ بڑھ چڑھ کر حصہ لیا۔ اور بارگ  
ہوں گے وہ لوگ جو آئندہ اس چندہ میں حصہ  
لیں گے اور خوشی کے ساتھ بڑھ چڑھ کر حصہ  
لیں گے۔ تحریک جدید کے سلسلہ میں جو  
تدریجی اور تعلیمی اصلاحات ہوئی ہیں ان کے  
ذکر کو میں اس سلسلہ تک کرنا ہوں۔ اور اپنے  
اس ذریعہ کو اس مختصر سی بات پر ختم کرتا ہوں  
کہ اس وقت اسلام اور احمدیت کی ترقی کے  
لئے خدا کی لازمی رحمت تقدیر حرکت میں ہے۔  
اس لئے یہ کام ہم حال ہو کر لگے۔ اور اس  
کی کوئی طاقت اسے روک نہیں سکتی۔ حضرت  
مسیح موعود علیہ السلام نے خدا سے اطلاع پاکر  
فرمایا ہے اور کیا خوب فرمایا ہے۔  
بمخت این اجر حضرت را دیندے آتی ہوں  
تھانے آسمان است اس پر حالت شود۔  
مولانا بشیر احمد قادری  
جولائی ۱۹۷۲ء

"میں بھیت ہوں کہ ہر وہ شخص  
جو اپنے اندر ایمان کا ایک ذرہ  
بھی رکھتا ہے۔ وہ میری اکسر  
تحریک پر آگے آجائے گا اور  
وہ شخص جو خدا تعالیٰ کے مائید  
کی آواز پر کان نہیں دھرے گا  
اکسر کا ایمان کھو یا جائے گا۔"  
اگر تم نے احمدیت کو  
دیانت داری سے قبول کیا ہے  
تو اسے مردہ! اور اسے عورت!  
تمہارا فرض ہے کہ تحریک جدید  
کے انراض و مقاصد میں میرے  
ساتھ تعاون کرو۔ زمین و آسمان  
کا خدا گواہ ہے کہ جو کچھ میں کہہ  
لا ہوں اپنے نفس کے لئے  
تہیں کہہ رہا خدا تعالیٰ اور اللہ  
کے لئے کہہ رہا ہوں۔ محمد  
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم  
کے لئے کہہ رہا ہوں۔ تم آگے  
بڑھو اور اپنا حق۔ اپنا من لو  
اپنا دھن خدا اور اس کے رسول  
صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے لئے  
قرآن کرہ۔"



# شدائے

شیخ خورشید احمد

## تحقیق حق کا صحیح طریق

ہفت روزہ "المیزان" میں امام ابو الحسن اشعری کے متعلق پروفیسر ابو زہرہ کے ایک مضمون کا ترجمہ شائع ہوا ہے۔ اس مضمون میں ایک جگہ بتایا گیا ہے کہ امام ابو الحسن اشعری پہلے فرقہ ممتاز سے متاثر تھے یہ فرقہ اسلامی عقائد کی بنیاد فلسفیانہ عقلی دلائل پر رکھتا تھا لیکن بعد میں آپ اس سے الگ ہو گئے اور اپنے بصرہ کی جامع مسجد میں منبر پر کھڑے ہو کر یہ

اعلان کیا کہ  
 "مے لوگو! میں ایک عرصہ تک تم سے غائب رہا۔ تمہیں معلوم نہیں کہ میں اس مدت میں چھان بین کرتا رہا کثرت بد اعتقاد کے حق میں مجھے دلائل مل سکیں لیکن مجھے کامیابی نہ ہوئی۔"

پھر میں نے خدا سے راہنمائی چاہی۔ تب اللہ نے مجھے راہ ہدایت دکھلائی اور میں نے معتزلہ کے مسلک کو اس طرح چھوڑ دیا جیسے اس قبضہ کو چھینک رہا ہوں۔ یہ کہا اور اپنی قبضہ اتار چھینکی۔"

(المیزان لاہور ۳۰ اکتوبر ۱۹۶۲ء ص ۲۱-۲۲)  
 امام ابو الحسن اشعری نے ایک مسلک کو ترک کرنے اور دو دوسرا مسلک اختیار کرنے کے سلسلے پہلے خود مدت تک چھان بین کی اور محنت و موافقت دلائل کا موازنہ کیا اور پھر خدا تعالیٰ سے راہنمائی طلب کی۔ حق یہ ہے کہ صداقت کی نشاندہی صحیح طریقہ سے جس سے انسان بقدرت تک پہنچ سکتا ہے۔ جو اصحاب معنی شمس ثنائی ہاتھ پر اپنے خیالات کی بنیاد رکھتے ہیں اور اللہ تعالیٰ سے بھی راہنمائی چاہتے کی ضرورت محسوس نہیں کرتے وہ کبھی جاہل مستقیم ہو گا مگر نہیں ہو سکتے۔

## افریقہ میں تبلیغ اسلام اور بگاڑ احمدیہ

ماہنامہ "سیارہ لاہور" (اکتوبر ۱۹۶۲ء) میں سے تعلیم و ترقی صاحب کے مضمون کا ایک اقتباس ہے:

"پانچ سو درجہ ذیل کیا جاتا ہے۔  
 "افریقہ میں اسلام پھیلانے کیلئے کچھ کام پھرے ہو رہے ہیں مگر وہ بہت کم ہے ضرورت اس بات کی ہے کہ ہمیں پاکستان کے عرب ممالک اور ایشیا کے مسلم ممالک مل جائیں کہ

اس ہمہ میں سرگرمی سے حصہ لیں۔ خصوصاً پاکستان پر بہت بڑی ذمہ داری عائد ہوتی ہے۔ پاکستان کی طرف سے اب تک جو تبلیغی کام ہو رہے وہ یا تو انفرادی کم کامے یا کمزور اداروں کی طرف سے چند متغیبن ہدایت محدود کام کہتے ہیں۔ اہمیت احمدیوں کا کام نظم بھی ہے اور زیادہ وسیع بھی۔

چنانچہ ایک رپورٹ کے مطابق مشرقی افریقہ کی ۵ فیصد مسلم آبادی میں دس ہزار احمدی ہیں اور پورے مشرقی افریقہ کے دس لاکھ مسلمانوں میں خاصی بڑی تعداد احمدیوں کی بیان کی جاتی ہے۔ کینیا کے بعض علاقوں میں بھی احمدی مبلغ کام کرتے ہیں۔ نیروبی میں ان کا بڑا تبلیغی مرکز اور کالج ہے اور انگریزی اخبار

## منگل رہا ہے "مہر کیاریج اور ہمدی بلا ضرور آتا تھا؟"

اخبار دعوت لاہور کے ایک مضمون نگار نے "رہوہ کے دارال تبلیغ" سے چند سوالات دریافت کئے ہیں۔ سب سے پہلا سوال اس نے یہ دریافت کیا ہے کہ

"اگر حضور صلی اللہ علیہ وسلم خانم انبلیہ میں ہیں اور آپ کے مبارک ہاتھوں سے اگلی دین ہو چکا اور رحمت برزخہ کمال پہنچ چکی۔۔۔ تو پھر آپ میرا صاحب کو کونسی ضرورت کے لئے نبی قرار دیتے ہیں؟"

دعوت ۲۳۔ اکتوبر ۱۹۶۲ء  
 جواباً عرض ہے کہ جس ضرورت کے ماتحت (جیسا آپ خود مانتے ہیں) حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے آخری زمانہ میں مسیح اور ہمدی کی بعثت کی تھی اور اسے نبی

قرار دیا تھا اسی ضرورت کے لئے حضرت مرزا صاحب کی بعثت ہوئی ہے۔ کیا آپ کے خیال میں ہمدی زمانہ میں آئے والے مسیح اور ہمدی نے بلا ضرور آتا تھا؟۔"

## کیا آسمان پر زندہ رہنا بھی

عبدیت کی ایک صفت ہے؟  
 اسی اخبار دعوت میں جو تنظیم اہل سنت پاکستان کا آرگن ہے درس حدیث کے تحت مولانا سید محمد بدر عالم صاحب نزہل مدینہ منورہ لکھتے ہیں۔

"حضرت عبید بن جریہ نے فرمایا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تھا کہ اللہ تعالیٰ نے تمہیں اللہ تعالیٰ کی طرف سے عہد دیا ہے کہ یہ دونوں عہد سے مراد امر اور نہی اور نہی اور نہی کی راہیں ہیں وہ عہدینت رسالت کی صفت سے مراد صحابہ و زہد تھے" (دعوت ۲۳۔ اکتوبر)

اگر اسلام کے قبیلہ کے مطابق حضرت عبید بن جریہ نے فرمایا تھا کہ "عہدینت رسالت" کی صفت سے مراد صحابہ و زہد تھے تو کیا آپ کے عقیدہ کے مطابق تیرہ سو سال سے انہیں زندہ آسمان پر رکھا ہے رکھنا ان کی حدیث و رسالت کے منافی نہیں ہے؟ ایک طرف انکی حدیث پر زور دینا اور دوسری طرف خدا کی صفات کو ان کی طرف منسوب کرنا کہاں کا

انصاف ہے کیا عقیدہ خلیفہ مسیح حضرت مسیح علیہ السلام کی تائید کرنے اور اس طرح عیسائیت کی تائید کرنے کے مترادف نہیں ہے؟

## اہل حق سے سلوک

"امام ربیعہ نے فرمایا کہ حق سے سلوک لگائے گئے حضرتین اور فقہاء کو برسر عام پیش کیا۔ انکی توہین و ذلیلگی کی گئی خصوصاً امام احمد بن حنبل کی گئی انہیں دہشتیں۔۔۔۔۔ سخت قسم کے مصائب ڈھائے گئے امام غزالی اہل شخص بھی اشعری کی تروید کو کہ طعن و تشنیع سے نہ بچ سکا شیخ الاسلام ابن تیمیہ کو انکی عنافنت کی بنا پر قید تک کیا گیا۔ ابن خرم کو درسے مارے گئے۔"

(المیزان لاہور ۲۳۔ اکتوبر)  
 یہ ہے وہ سلوک جو ہر زمانہ میں ہی اہل اللہ سے ہوتا رہا۔ یہی وہ سلوک ہے جسے دیکھ کر خود اللہ تعالیٰ نے فرمایا:-

"يا حسرة على العباد ما بائعہم من رسول الا كانوا به يستهزؤون ربيس، بیعتہ تاتے اشوس کہ ان مبتروں پر کہ جب کبھی ان کے پاس کوئی آسمانی وجود آتا ہے تو وہ ہر کھوارت کی نگاہ سے دیکھتے ہیں۔"

## شہر مدینے کا والی ہے دنیا کا سترج

آنکھیں بھوکے دل سے میرا غامیوں کا سترج

تو ہی اس سنسار میں مولانا رکھتا میری لاج

لندن پیرس رومادیکھے دیکھے ان کے لوگ

شہر مدینے کا والی ہے دنیا کا ہراج

صحن میں کھٹی کے بیٹھے ہیں سوہنے سوٹ لگائے

مارے مارے پھرتے ہیں کی گلیوں میں الحجاج

راہب کاگرچے میں چکا علم کا کاروبار

ملا جی کو مکتب میں ہے کوئی کام نہ کاج

دورِ غلامی ختم ہوا پر ڈھب وہ میرا لے باقی ہیں

دیکھیں اپنے ذہنوں کو کب ملتا ہے سوراخ

(نصیر احمد خاں لٹلٹن)



# مغربی ننگال بھارت کے ایک تیس عالم فاضل دیوبند حلقہ کو نشانِ احمدیت ہو گئے

## کلکتہ کے ایک جلسے میں مولانا کی طرف سے قبولِ احمدیت کا اعلان

(ازمکرم مولوی شریف احمد صاحب ایچی انچارج احمدیہ مسلم مشن کلکتہ)

صاحبِ عبقری کے اعزاز میں دعوتِ طعام دی گئی۔ جس میں اصحابِ جماعت شریک ہوئے اور جس کا بعد انتظام محکم سیدھیہ میں محمد حسین صاحب قائم مقام امیر جماعت احمدیہ کلکتہ نے ذاباہ۔ نجران اذناہ احسن الخیرا

کھانسنے فارغ ہوئے مسجد میں ہی ایک علمی مذاکرہ جاری رہا۔ نماز عصر کی ادائیگی کے بعد محترم مولانا صاحب موصوف بڑے توجہ و اہمیت سے تشریف لے گئے۔ محکم سیدھیہ میں محمد حسین صاحب سمگل ہمراہ گئے۔ مولانا صاحب کے دو فریڈان نے بھی احمدیت کو قبول کر لیا ہے۔ اصحاب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ ان سب کو استقامت عطا فرمائے۔ اور ان کے ذہن سے اللہ تعالیٰ بہنوں کو ہدایت نصیب کرے آمین۔ اور ان سب صحابیوں کو بڑے خیر دے جنہوں نے کسی نہ کسی منگ میں خاکسار سے نفاذ کیا اور اللہ تعالیٰ ہم سب کی تبلیغی سعی میں برکت عطا فرمائے اور نیک نتائج ظاہر ہوں۔ آمین (بدر قادیان)

احادیث نبویہ کی رو سے قائل کر دیں گے۔ اگر واقعی حضرت اقدس علیہ السلام مسیح موعود اور مہدی مسعود ہیں۔ مولانا موصوف کی تقریر قریباً پون گھنٹہ جاری رہی۔ آپ کی تقریر کو سب دیکھا اور سنا گیا ہے۔ مولانا کی تقریر ختم ہونے کے بعد یعنی غیر احمدی دوستوں نے سوالات شروع کئے۔ جن کے جوابات محکم مولانا صاحب موصوف محکم مولانا محمد سلیم صاحب فاضل اور خاکسار نے دیئے۔ نماز فجر کی ادائیگی کے بعد مولانا عبداللہ خان

نے اس خواہش کا اظہار فرمایا کہ اب میں چاہتا ہوں کہ کلکتہ میں آکر جلسہ عام میں اپنی احمدیت کا اعلان کر دوں۔ چنانچہ اس کے لئے ۲۱ اکتوبر بروز بدھ صبح کا تاریخ مقرر ہوئی۔ مسجد احمدیہ کلکتہ میں اجلاس کے انعقاد کا انتظام کیا گیا۔ محکم سیدھیہ میں محمد حسین صاحب سمگل بڑھتا جا کر اپنی کار میں مولانا موصوف کو لے آئے۔ اصحابِ جماعت کے علاوہ چند غیر احمدی دوست بھی اس اجلاس میں شریک تھے۔ سوا بارہ بجے قبل از نماز فجر اس اجلاس کی کارروائی کا آغاز تلاوت قرآن مجید سے ہوا۔ جو مولانا موصوف کے شکر اور ہماری جماعت کے مبلغ محکم عیدار علی صاحب فاضل نے کی۔ بعد ازاں خاکسار نے اختصار سے حاضرین مجلس سے مولانا موصوف کا تعارف کروایا اور بتلایا کہ مولانا موصوف ۲۰ سالہ تحقیقات کے بعد احمدیت میں داخل ہوئے ہیں۔ اب غیر احمدی علماء اور دوسرے دوستوں کے لئے یہ لمحہ فکریہ ہے کہ وہ بھی مولانا موصوف کی باتوں کی طرف توجہ دیں۔ اور حضرت مرزا صاحب بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ علیہ السلام کے دعویٰ پر سجدگی سے غور و فکر کریں۔ تاکہ ان پر بھی حق منکشف ہو سکے۔

اصحابِ جماعت یہ سن کر اذہن خوش ہوئے گئے کہ مغربی ننگال کے ایک بہت بڑے عالم مولانا عبداللہ خان صاحب عبقری بیعت کر کے داخل سلسلہ عالیہ احمدیہ ہو گئے ہیں۔ مولانا عبداللہ خان صاحب عبقری دیوبند کے فارغ التحصیل ہیں۔ فارغ التحصیل ہونے کے بعد ننگال کے مختلف امرلی در سکاہوں میں آپ بطور معلم کام کرتے رہے ہیں۔ اور آج کل کلکتہ کے نواح مقام بڑھتا میں ایک پرائیمری درس گاہ "عین العلوم" کے ناظم ہیں۔ اور ناشرانہ انداز میں ننگال میں بیسیوں علماء کو آپ کی شکر دہی کا شرف حاصل ہے۔ اس وقت آپ کی عمر ۶۰ سال ہے۔ آپ کو تبلیغ اسلام اور اشاعت اسلام کا اذہن شوق ہے۔ عیسائیوں اور اسیوں سے آپ کے تبادلہ خیالات بھی ہوتے رہے ہیں۔ مولانا عربی کے علاوہ اردو۔ فارسی اور انگریزی میں بھی اچھی خاصی دسترس رکھتے ہیں۔ عیسائیوں سے باجماعت کرنے کی وجہ سے ہی آپ کو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے لڑکچہ کا مطالعہ کرنے کا موقع ملا۔ اور حضرت اقدس علیہ السلام کی عربی کتب کا مطالعہ کرنے کے بعد تو آپ حضورؐ کے عاشق و گرویدہ ہو گئے۔ اور پھر آپ کے دعویٰ پر غور و فکر کرتے رہے۔ اسی دوران میں غیر سابقین سے بھی آپ کا تعارف ہوا۔ اور ان کا لڑکچہ بھی مطالعہ کیا۔ مولانا احمدیت کے اعلان کی جرأت اور جذبہ پیدائش نہ ہو سکا۔ بالآخر ماہ ستمبر ۱۹۶۳ء کے آخر میں حسن اتفاق سے ہماری مولانا سے ملاقات ہوئی یہ ملاقات مولانا موصوف کے مکان پر ہی ہوئی۔ جس میں خاکسار کے ہمراہ محکم مولانا محمد سلیم صاحب فاضل۔ محکم میان محمد حسین صاحب سمگل اور محکم نقی شمس الدین صاحب بھی تھے۔ مولانا موصوف نے ہماری ملاقات پر خوشی کا اظہار کیا۔ اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے بارہ میں اپنے ایمان کا اظہار فرمایا۔ کہیں ۲۰ سال تحقیق کے بعد اسی نتیجہ پر پہنچے ہوں کہ حضرت اقدس مرزا غلام احمد صاحب دہلوی مسیح موعود اور مہدی مسعود ہیں۔ اور اللہ تعالیٰ کے نبی اور رسول ہیں۔ جن کے بارہ میں قرآن مجید اور احادیث نبویہ میں بشارات موجود ہیں۔ چند ہماری ملاقاتوں کے بعد مولانا موصوف

### جزء اماء اللہ حیدرآباد کا جلسہ سیرۃ النبی

زیر انتظام جزء اماء اللہ حیدرآباد جلسہ سیرۃ النبی مورخہ ۲۱ اکتوبر بروز اتوار بمقام ڈاکٹر کرن ضیاء الحسن صاحب منعقد ہوا۔ صدارت کے فرائض حیدرآباد کی ایک خیر خواہ جماعت - معزز تعلیم یافتہ خاتون بیگم کرن ڈاکٹر منہاس صاحبہ نے ادا کئے۔ کارروائی کا آغاز تلاوت قرآن کریم سے ہوا۔ جو کہ محترم بیگم ڈاکٹر عبدالسلام صاحبہ نے بنائیت خوش الحانی سے کی۔ بعد محترم شادہ صاحبہ نے درتین میں سے ایک نظم پڑھی۔ دیکھ کے بعد محترمہ سیدہ زہرہ بیگم صاحبہ ایم۔ اے۔ بی۔ نے ایک نثر تقریر پڑھی۔ "پانی اسلام ایک مذہبی رہنما اور ایک بے نظیر مصلح" کی - جس میں انہوں نے اس بات پر روشنی ڈالی کہ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم باوجود اعمی ہونے کے بے نظیر مصلح بھی تھے۔ آپ نے آیات قرآنی اور احادیث کی روشنی میں اسلام میں عورت کی فضیلت کو بھی واضح کیا۔ آپ کی تقریر کے بعد محترمہ بیگم میر نور احمد صاحبہ نے حضرت نواب مبارک بیگم صاحبہ کی نعت "السلام اے ماہی راہ بڑی جان بھیاں پڑھی۔ دو بیگمیں جمال آرا - بشری خانم نے حضرت ڈاکٹر میر محمد عبداللہ کی نظم علیہ الصلوٰۃ علیہ السلام خوش الحانی سے پڑھی۔ اس کے بعد محترم مولوی غلام احمد صاحب فرزاہی نے سلسلہ احمدیہ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی فضیلت پر جامع تقریر فرمائی۔ جس کے بعد یہ جلسہ دعا کے ساتھ بخیر و خوبی اختتام پذیر ہوا۔ (بیگم سعید چوہدری صدر جزء اماء اللہ حیدرآباد)

"وہ تمام علامات اور نشانات جو مسیح موعود کی آمد کے متعلق پہلے سے بتائے گئے تھے۔ ظاہر ہو گئے۔ آسمان نے کسوف و خسوف سے اور زمین نے طاعون سے شہادت دی ہے اور بہت سے سعادت مندوں نے ان نشانات کو دیکھ کر مجھے قبول کیا اور پھر اور بھی بہت سے نشانات ان کی ایسانی قوت کو بڑھانے کے واسطے خدا تعالیٰ نے ظاہر کئے۔ اور اس طرح پر یہ جماعت دن بدن بڑھ رہی ہے۔ کوئی ایک بات ہوتی تو شک کرنے کا مقام ہو سکتا تھا مگر یہاں تو خدا تعالیٰ نے ان کو نشان پر نشان دکھائے۔" (حضرت مسیح موعود)











# ہماری جماعت کے لئے اسلام کی تبلیغ و اشاعت کے لئے کام کیا ہے

## اس کا فرض ہے کہ وہ اشاعتِ اسلام کے لئے ہمیشہ از پیش قربانیاں کرتی چلی جائے

سیدنا حضرت شیخنا ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز واجابہ جماعت کو ان کے سب سے اہم فرض کی طرف توجہ دینے کے لئے ہے۔

کے لئے یہ کسی اور سے نہیں کہہ سکتے۔ صرف اپنی جماعت کے لوگوں سے ہی کہہ سکتے ہیں۔ قرآن کریم میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو خدا تعالیٰ نے فرمایا ہے: **فاسذقہ کما امرت ومن تاب معات** کہ تم اشاعتِ اسلام کے کام پر تہمت چڑھاؤ اور وہ جو تمہارے ساتھ اس کام میں شامل ہوئے ہیں۔ پس جو لوگ ساتھ شامل ہوں ان پر ہی حق ہو سکتا ہے۔ دوسروں کی اپنی مرضی ہوتی ہے کہ اگر وہ اپنے فرائض اس میں دیکھیں اور ان کے بھی سچے چاہے تو شامل ہو جائیں پس بارگاہِ نبوی کو بھی خیال بھی نہیں ہونا چاہیے کہ دوسری ذمہ داری بھی نہیں ہونا چاہیے کہ یہی اسلام کے متعلق ہمیں خدا تعالیٰ کے سامنے جواب دہی کرنی ہے۔ مذہب کسی پارٹینٹ سے تعلق نہیں رکھتا۔ اس کے لئے

ذمہ داری نہیں ہے جو اب دنیا جو۔ مذہب یہ ہر شخص پر علیحدہ علیحدہ ذمہ داری عائد ہوتی ہے۔ اس لئے جس طرح غیر از جماعت لوگوں سے امداد کے لئے کسی قسم کی توقع رکھنا ناجائز ہے اسی طرح مذہب یہ بھی احادیث نہیں دیتا، لہذا آپس میں ایک دوسرے کے متعلق یہ کہیں کہ یہ فلاں کا کام ہے یا نہیں ہے۔۔۔۔۔ جو شخص یہ خیال کرتا ہے کہ فلاں جماعت جب سستی اختیار کرے تو ہے تو ہم دین کے کام میں کیوں حصہ لیں؟ سخت ناروا فعل و طلب ہے کسی کی سستی کی طرف نظر نہیں کرنی چاہیے۔ بلکہ جو لوگ حجت ہوں ان کی طرف دیکھنا چاہیے۔ مومن کی نظر نیچے کی طرف نہیں جانی بلکہ ادنیٰ کی طرف نہ ہاتھ سے دہ یہ دیکھنا ہے کہ مجھ سے زیادہ نیچا کرنے والے کون ہیں۔ تاکہ میں اس سے

جماعت کو اللہ تعالیٰ نے دین کی اشاعت کے لئے بھیجا ہے اور آدمیوں کی مثال چوکیداروں کی ہے جو حفاظت کے لئے حفر گھسے جاتے ہیں جو کھداریوں کا یہ کام نہیں ہوتا کہ وہ اس امر پر شکوکہ کریں کہ دوسرے لوگ ان کے ساتھ مل کر پھرہ نہیں دیتے جو کھداری مقرر ہی اس لئے کئے جاتے ہیں کہ پھرہ دین اور لوگوں کی جان و مال کی حفاظت کریں اسی طرح ہماری جماعت کو اس معاملہ میں ہی شکوکہ کی گنجائش نہیں یا گنجائش نہیں ہوتی چاہیے کہ باقی لوگ اسلام کی اشاعت کی طرف توجہ نہیں کرتے اگر ساری کی ساری دنیا اشاعت اور حفاظتِ اسلام سے غافل ہو جائے اور غافل سے توجہ ہماری جماعت کے لوگوں کو ذمہ ہے کہ اسلام کی حفاظت کریں اور لوگوں کو اسلام کی طرف بلائیں۔ بطور حق

آگے بڑھنے کی کوشش کریں۔ یہ نہیں دیکھنا کہ چھپے رہنے والے کون ہیں تاکہ میں بھی ان کے ساتھ پیچھے رہوں قرآن کریم میں مومنوں کا نام سالیقین رکھا گیا ہے یعنی ایک دوسرے سے متقابل کر کے آگے بڑھنے کی کوشش کرنے والے ہیں قرآن نے یہ نہیں کہا کہ مومن پیچھے سے دالہ سمجھتے ہیں بلکہ یہی کہا ہے کہ مومن ایک دوسرے سے آگے بڑھنے کی کوشش کرتے ہیں پس ہر مومن کو یہ دیکھنا چاہیے کہ کون کون سے لوگ حجت ہیں تاکہ ان سے آگے بڑھنے کی کوشش کی جائے اگر کوئی شخص اللہ تعالیٰ کی عبادت میں بڑھا ہوا ہے تو اس کی طرف دیکھے اور اسی کی طرف خود عبادت میں ترقی کرنے کی کوشش کرے، اگر کوئی شخص اللہ تعالیٰ کے دین کی خدمت میں بڑھا ہوا ہے تو اس کی طرف اس لئے دیکھے کہ اس بھی اسی طرح دین کی خدمت کرے۔ اگر کوئی جان کی مستعدی میں بڑھا ہوا ہے تو اس کی طرف اس لئے دیکھے کہ اس بھی اسی طرح ترقی کرے۔ اگر کوئی مالی قربانی میں بڑھا ہوا ہے تو اس کی طرف اس لئے دیکھے کہ اس بھی مالی قربانی میں بڑھوں۔ غرض مومن یہ دیکھتا ہے کہ کون کون کس کس بات میں حسرت ہے تو یہ کہ کون کون کس بات میں حسرت ہے (الفضل ۱۹ نومبر ۱۹۶۲ء)

## انصار اللہ کا دسواں سالانہ مرکزی اجتماع

۱۳-۱۲-۱۵ نومبر ۱۹۶۲ء

مجلس انصار اللہ مرکزی کے سالانہ اجتماع ۱۳، ۱۴، ۱۵ نومبر کو منعقد ہو رہا ہے۔ اجلاس میں کثرت سے شمولیت فرما کر مستفید ہوں گے (قائد عمومی مجلس انصار اللہ مرکزی)

## مکرم قریشی افضال احمد صاحب وفات پا گئے

انا لله وانا اليه راجعون

رواہ ۱۱ نومبر ۱۹۶۲ء صبح ۱۱ بجے قریشی افضال احمد صاحب آف محمد پورہ لکھنؤ لکھنؤ میں فوت ہوئے۔ ان کا انتقال ۱۱ نومبر ۱۹۶۲ء بروز جمعہ ۱۱ نومبر ۱۹۶۲ء صبح ۱۱ بجے ہوا۔ ان کی وفات کے بعد خیرات و صدقات کی سرگرمیوں میں ان کے رشتہ داروں نے بے حد حصہ لیا۔ ان کی تدفین بھی اسی روز ہوئی۔ ان کی وفات پر غمگینوں کی تعداد بڑھ گئی۔ ان کی وفات پر غمگینوں کی تعداد بڑھ گئی۔ ان کی وفات پر غمگینوں کی تعداد بڑھ گئی۔

## سالانہ اجتماع انصار اللہ کے موقع پر تشریف لائے والے

### اجلاس کے لئے ضروری اطلاع

سالانہ اجتماع انصار اللہ کے موقع پر پیر و جمعہ سے تشریف لائے والے اجلاس کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ اس سال ہم لوگوں کے قیام کا انتظام ہے۔ ہمارے تشریف لائے والے سابق عمارت نصرت گزیر انگریزی سکول، میں کیا گیا ہے۔ ہمارے تشریف لائے والے اجلاس راتوں کے بعد نئے نئے ہمارے تشریف لائے جہاں ان کے استقبال اور رہائی کے لئے کارکن مقرر ہوں گے۔ (قائد عمومی مجلس انصار اللہ مرکزی)

## انہی امتحان اطفال احمدیہ تقریب اجتماع انصار اللہ

۱۲ نومبر کو تعلیم الاسلام ہائی سکول میں ۹ بجے صبح زیر انتظام مکرم ہمدان صاحب ۹ تا ۱۴ سال کے لڑکوں کی دینی معلومات کا تحریری امتحان ہوگا۔ اول اور دوم آئے والوں کو انعام بصورت نقد بالترتیب سال بھر کی پوری سکول فیس و نصف فیس ملے گا۔

تصاحب: راہ عبادت اور اعلیٰ ضرورت (۳) اتفاق اور ان کی ضرورت (۳) رسالہ روزہ۔

اثر و دیوار اجتماع کے پیرے روز ۱۴ کو ہوگا۔ اس میں عام دینی معلومات کے متعلق ذہنی سوالات ہوں گے۔ (قائد تعلیم مجلس انصار اللہ مرکزی)